
Ëèñòî÷åê 15.09.2017

1. Âåðíî ëè, ÷òî êàæäûé ïðîñòîé ýéëåðîâ ãðàô èìååò ÷åòíîå êîëè÷åñòâî ðåáåð? À ïðîñòîé
ýéëåðîâ ãðàô, ïîñòðîåííûé íà ÷åòíîì êîëè÷åñòâå âåðøèí? À ýéëåðîâ äâóäîëüíûé ãðàô?

2. Ïóñòü â ñâÿçíîì ãðàôå G ðîâíî 2k âåðøèí èìåþò íå÷åòíóþ ñòåïåíü. Äîêàçàòü, ÷òî ýòîò
ãðàô ìîæíî ïðåäñòàâèòü â âèäå îáúåäèíåíèÿ k (íå îáÿçàòåëüíî ïðîñòûõ) ïóòåé.

3. Ïîñòðîèòü äëÿ çíà÷åíèé n = 2, k = 4 ãðàô äå Áðåéíà è ñ åãî ïîìîùüþ íàéòè õîòÿ áû
îäíó ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äå Áðåéíà B(2, 4).

4. Èìååòñÿ êóñîê ïðîâîëîêè äëèíîé 12 ñàíòèìåòðîâ. Íà êàêîå ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî
êóñêîâ åãî ñëåäóåò ðàçðåçàòü, ÷òîáû èç ýòèõ êóñêîâ ìîæíî áûëî áû èçãîòîâèòü êàðêàñ
êóáèêà ðàçìåðàìè 1×1×1 ïðè óñëîâèè, ÷òî ïðîâîëîêó â ïðîöåññå èçãîòîâëåíèÿ êóáèêîâ
ìîæíî ñãèáàòü?

5. Ìû õîðîøî çíàåì (íå ïðàâäà ëè?), ÷òî ëþáîé ãðàô G, ìèíèìàëüíàÿ ñòåïåíü δ â êîòî-
ðîì áîëüøå èëè ðàâíà äâóõ, îáÿçàòåëüíî ñîäåðæèò öèêë. Èñïîëüçóÿ ýòî óòâåðæäåíèå è
èíäóêöèþ ïî êîëè÷åñòâó m ðåáåð, äàòü åùå îäíî äîêàçàòåëüñòâî äîñòàòî÷íîñòè óñëîâèÿ
Ýéëåðà â íåîðèåíòèðîâàííîì ãðàôå G.

6. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ñâÿçíûé ãðàô G ýéëåðîâ. Ðàññìîòðèì ñëåäóþùèé àëãîðèòì îáõîäà
ðåáåð ãðàôà G. Âûáåðåì ïðîèçâîëüíóþ âåðøèíó x0, à òàêæå íåêîòîðîå èíöèäåíòíîå
åé ðåáðî e1 := {x0, x1}, è çàôèêñèðóåì ïóòü T1 := {x0, e1, x1}. Çàòåì íà i-ì øàãå, i =
1, . . . ,m−1, ðàññìîòðèì ãðàô Gi := G−E(Ti), ïîëó÷åííûé óäàëåíèåì ïðîéäåííûõ ðåáåð
ei ïóòè Ti, à òàêæå âåðøèíó xi, äî êîòîðîé ìû ñ ïîìîùüþ ýòîãî ïóòè Ti äîøëè. Â ñëó÷àå,
åñëè xi îêàçàëàñü ëèñòîì, äîáàâèì ê ïóòè Ti ðåáðî ei = {xi, xi+1}. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå â
êà÷åñòâå î÷åðåäíîãî ðåáðà ei = {xi, xi+1} âûáåðåì ðåáðî, íå ÿâëÿþùååñÿ ìîñòîì â ãðàôå
Gi, è äîáàâèì åãî ê Ti. Â îáîèõ ñëó÷àÿõ ïîëó÷èì íîâûé ïóòü

Ti+1 = {x0, e1, x1, . . . , xi, ei, xi+1}.

Äîêàçàòü êîððåêòíîñòü ýòîãî àëãîðèòìà, à èìåííî, ïîêàçàòü, ÷òî îïèñàííûé àëãîðèòì
çàâåðøèòñÿ íà (m− 1)-ì øàãå ïîñòðîåíèåì ýéëåðîâîãî öèêëà Tm â èñõîäíîì ãðàôå G.

7. Ìû çíàåì, ÷òî ñóùåñòâóþò äâå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè äå Áðåéíà B(2, 3), à èìåííî, áèíàð-
íûå öèêëè÷åñêèå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè

00010111 è 11101000,

â êàæäîé èç êîòîðûõ ëþáîé âîçìîæíûé 3-ìåð âñòðå÷àåòñÿ ðîâíî îäèí ðàç â âèäå ïîä-
ïîñëåäîâàòåëüíîñòè aiai+1ai+2. Äîêàçàòü, ÷òî íå ñóùåñòâóåò áèíàðíîé öèêëè÷åñêîé ïî-
ñëåäîâàòåëüíîñòè, ñîñòîÿùåé èç âîñüìè ñèìâîëîâ, êîòîðàÿ áû ðîâíî îäèí ðàç ñîäåð-
æàëà ëþáîé èç âîñüìè âîçìîæíûõ òðèìåðîâ â êà÷åñòâå ïîäïîñëåäîâàòåëüíîñòè âèäà
aiai+1ai+3.

8. Äëÿ áåñêîíå÷íîãî ãðàôà (ãðàô, ìíîæåñòâî âåðøèí êîòîðîãî áåñêîíå÷íî) ìîæíî îïðå-
äåëèòü ïîíÿòèÿ îäíîñòîðîííå-áåñêîíå÷íîé è äâóñòîðîííå-áåñêîíå÷íîé ýéëåðîâîé öåïè.
Ñôîðìóëèðóéòå

(a) íåîáõîäèìûå



(b) äîñòàòî÷íûå

(c) íåîáõîäèìûå è äîñòàòî÷íûå

óñëîâèÿ äëÿ ñóùåñòâîâàíèÿ îäíîñòîðîííå-áåñêîíå÷íîé ýéëåðîâîé öåïè.


